

мур

Читайте
в номере:

Представляем
декана
спецфака
(стр. 2)

Русские
корни
в Айове
(стр. 7)

Еще один иностранец
(стр. 3)

Не болейте
дифтеритом
(стр. 6)

Литературный
вечер
(стр. 8)

НАУКА
(стр. 4-5)

Собчак у нас
в гостях
(стр. 8)

Омский УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН СОВЕТА ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА № 33 (113) 17 декабря 1993 г. Цена 5 рублей

СОСТАВ УЧЁНОГО СОВЕТА ОмГУ

Тихомиров В.В. — доктор физико-математических наук, профессор, член-корреспондент РАО, ректор университета — председатель совета; Хорошевский М.В. — кандидат физико-математических наук, доцент, первый проректор; Вершинин В.И. — доктор химических наук, профессор, проректор по учебной работе; Геринг Г.И. — кандидат физико-математических наук, доцент, проректор по научной работе; Чухломин В.Д. — кандидат экономических наук, доцент, проректор по коммерческой работе; Нечаев Н.П. — проректор по хозяйственной работе; Ковалевская Л.И. — учёный секретарь совета; Василенко О.Ю. — главный бухгалтер; Коженевский В.Б. — кандидат юридических наук, доцент, и.о. декана юридического факультета; Петров А.И. — кандидат исторических наук, доцент, декан исторического факультета; Попович А.М. — кандидат экономических наук, доцент, декан экономического факультета; Николаев В.Б. — кандидат физико-математических наук, доцент, декан математического факультета; Фисюк А.С. — кандидат химических наук, доцент, и.о. декана химического факуль-

тета; Мисюров Н.Н. — кандидат филологических наук, доцент, и.о. декана филологического факультета; Огнёв В.Р. — кандидат физико-математических наук, доцент, декан физического факультета; Пан В.В. — доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой философии; Ларионова Т.М. — кандидат экономических наук, и.о. декана специального факультета повышения квалификации; Кадневская Л.М. — заведующая подготовительным отделением; Балакина Л.К. — заведующая библиотекой; Борбат В.Ф. — доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой неорганической химии; Сагитуллин Р.С. — доктор химических наук, профессор, заведующий кафедрой органической химии; Томилов Н.А. — доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой этнографии и современной отечественной истории; Толочко А.П. — доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой математического анализа; Шапцев В.А. — доктор физико-математических наук, про-

фессор кафедры прикладной и вычислительной математики; Скobelkin В.Н. — доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой трудового, экологического и сельскохозяйственного права; Гринберг М.С. — доктор юридических наук, профессор; Слесарев В.Л. — доктор юридических наук, профессор; Осипов Б.И. — доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой общего языкознания; Поварцов С.Н. — кандидат филологических наук, доцент, заведующий кафедрой русской литературы XX века и журналистики; Лавров Е.И. — доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой экономической теории и предпринимательства; Еловиков Л.А. — кандидат экономических наук, профессор кафедры экономики и социологии труда; Зинкевич Т.В. — аспиранка кафедры экономики и социологии труда; Вивденко В.Ю. — председатель профкома студентов; Кламбоцкий А.А. — студент 3 курса экономического факультета; Заварницаин А.В. — студент 4 курса математического факультета.

Что ни говори, приятно на вопрос «Где вы учились?» сдержанно ответить: «У меня два образования». Такую возможность предоставляет нам СФПК — специальный факультет переподготовки кадров. На снимке А.ГАЛЮКШЕВА вы видите весь его коллектив: методистов Галину Евгеньевну ПЛИТЛЕР и Татьяну Ивановну ДЕРГУНОВУ, а в центре — декана Татьяну Михайловну ЛАРИОНОВУ. Но это только штатные сотрудники. На сегодняшний день команда преподавателей спецфака насчитывает около восьмидесяти человек, в том числе 4 профессора и 30 доцентов. Это не считая трёхсот слушателей, обучающихся здесь. Поскольку Татьяна Михайловна стала деканом совсем недавно, мы решили представить её нашим читателям. А она, в свою очередь, повела речь о факультете.

В ОмГУ Т.М.Ларинова работает чуть ли не со дня основания — в 1977 году, когда разделились экономический и прасовой факультеты, пришла сюда на должность старшего лаборанта — первого в истории факультета! До этого семь лет работала экономистом на заводе, а по вечерам училась в финансово-экономическом институте. Затем заочная аспирантура в Московском НИИ труда, в 88-м — защита кандидатской диссертации по теме «Квалификационно-должностное продвижение линейных руководителей» (более короткое название — «Карьера» — настораживало). Далее карьера человека, который досконально всё о ней знает, складывалась так: ассистент кафедры экономики труда, старший научный сотрудник, старший преподаватель, доцент. Кроме того, Татьяна Михайловна была первым (и единственным) штатным преподавателем спецфака. Так что когда стал вопрос о назначении нового декана, выбор пал на неё.

СЛОВО ЗА ЖЕНЩИНАМИ

Спецфак образован в 1988 году, но сначала он назывался межотраслевым — в его ведении были только краткосрочные курсы повышения квалификации. С 90-го года факультет получил статус специального и право долгосрочного обучения с выдачей второго диплома о высшем образовании.

Переподготовка ведётся по пяти направлениям: хозяйственный механизм управления экономикой, маркетинг, психология, социальный работник (работа с пенсионерами) и правоведение. По последнему вопросу сфера влияния с юридическим факультетом поделена чётко: на спецфаке обучаются только иногородние, для омичей существуют трёх-с-половиной-годичные курсы на юрфаке. Поступил заказ на подготовку социальных педагогов (работа в колониях, школах-интернатах и т.п.).

Пользуясь случаем, хочу дать информацию для студентов, желающих получить второе образование. В феврале начинаются занятия на девятимесячных курсах по направлениям «хозяйственный механизм управления экономикой», «маркетинг» (с присвоением квалификации «менеджер») и «психология». Имеют право обучаться лица, уже имеющие высшее образование, но мы предлагаем свои услуги и студентам пятого

курса. Зачисление будет производиться на базе собеседования. Так что пятикурсники могут в июле получить один диплом, а в сентябре-октябре — второй. Это коммерческое, а следовательно — платное направление. На историческом и физическом факультете существуют группы, обучающиеся на средства госбюджета. Это эксперимент, и занятия проводятся в рамках учебных планов. Сейчас же обучение будет проходить в вечернее время, с 14:00 - 17:00 часов. По нашим данным, школам области требуется около трёх тысяч психологов. Поэтому спонсором может выступить школа. Мы уже выпустили шесть групп психологов, одну группу — социальных работников и две — менеджеров. Есть у нас и постоянный заказчик — служба занятости. Мы переучиваем безработных, имеющих высшее образование.

Проблем у факультета множество. Нет ни одного квадратного метра площади — мы располагаемся в здании городского центра профориентации. Есть проблемы по оплате, например, методистов МФПК, т.к. приравнивать их к обычным методистам нельзя. В их обязанности входит набор слушателей, оформление документов, поиск преподавателей, учёт, распределение нагрузки, оплата труда... Работа специфическая. Помимо дол-

госрочных курсов повышения квалификации есть краткосрочные — объём работ велик. Сейчас мы пытаемся провести на спецфаке реорганизацию — создаются прообразы кафедр, с 1 ноября введены должности кураторов, которые будут выполнять функции заведующих кафедрами. Для чего это нужно? У нас читают лекции преподаватели университета, педагогического, медицинского и технических институтов. Каждый работает сам по себе. Мы хотим скомплектовать методическую базу, объединить преподавателей по направлениям, закрепить за ними дипломников. Надеемся, что со следующего года кураторы станут заведующими кафедрами.

По индивидуальной программе, рассчитанной на 18 месяцев, на спецфаке обучает-

ся на менеджера китаец Фэн Тао. Это эксперимент. Быть может, такая практика приживётся, ведь это практически индивидуальная подготовка.

У меня сейчас сложный этап в жизни: испытание карьерой. Попробовать себя в роли руководителя и сложно, и интересно, и очень ответственно. Пока — полное взаимопонимание с администрацией и коллегами, полная поддержка. Я очень благодарна им за это.

Недавно на совещании деканов факультетов по дополнительному образованию я с удивлением узнала, что я — единственная женщина — декан спецфака. А потом подумалось, что сейчас, пожалуй, слово за женщинами.

Записала А.САМОНОВА.





СТИПЕНДИЯ ДЛЯ АКАДЕМИКОВ

3 декабря перед новым составом учёного совета стояла нелёгкая задача: тайным голосованием решить вопрос о том, кто в университете выдающийся учёный, а кто просто талантливый. Дело в том, что указом президента Российской Федерации от 16 сентября 1993 года «О мерах по материальной поддержке учёных России» с 1 января 1994 года учреждены пять тысяч ежемесячных государственных научных стипендий в размере 75 тысяч рублей для выдающихся учёных России и тысяча ежемесячных государственных научных стипендий в размере 50 тысяч рублей для молодых талантливых учёных. К последним относятся те, чей возраст на 1 января 1994 не превысил 32-х лет.

По мнению учёного совета, государственных стипендий заслуживают В.Н.Берестовский, доктор физико-математических наук, профессор кафедры математического моделирования; В.В.Пан, доктор философских наук, заведующий кафедрой философии; М.С.Гринберг, доктор юридических наук, профессор кафедры уголовного права и процесса; Н.А.Томилов, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой этнографии и довоенно-исторической науки; В.Н.Скобелкин, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой экологического и сельскохозяйственного права; Р.С.Сагитуллин, доктор химических наук, профессор, заведующий кафедрой органической химии; Г.Д.Адеев, доктор физико-математических наук, профессор, заведующий кафедрой теоретической физики; В.А.Романков, доктор физико-математических наук, доцент кафедры алгебры;

В.Ф.Борбат, доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой неорганической химии. Среди молодых и талантливых оказались только трое: И.В.Широков, кандидат физико-математических наук, старший преподаватель кафедры общей физики; И.В.Ашаев, ассистент кафедры математической логики и логического программирования; А.Г.Селезнёв, кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры этнографии и современной отечественной истории.

ПОЧЕМУ ХОЛОДНО В И КОРПУСЕ?

Ответ на этот вопрос, возможно, мы узнаем только в первых числах января. На следующий учёный совет решено вынести вопрос о готовности учебных копусков к учебному процессу. Будет заслушан отчёт проектора по административно-хозяйственной части Н.П.Нечеева.

ОБЩЕЖИТИЕ

И вопрос о положении дел в общежитии тоже решено вынести на обсуждение совета. Если у наших читателей есть какие-либо соображения по этому поводу — милости просим в редакцию. Мы готовы вас выслушать и передать ваши пожелания членам учёного совета, который состоится 30 декабря.

КАК ПОСТУПИТЬ В ОГУ?

Учёный совет утвердил перечень вступительных экзаменов для тех, кто будет поступать в наш вуз в 1994-м году. Изменений не так уж много, но они есть. Поступающие на химический и физический факультеты больше не будут писать сочинения. Устный экзамен по математике на матфаке может быть, по выбору экзаменующегося, заменён информатикой. Будущим юристам, также на выбор, предлагается сдать или иностранный язык, или основы российского государства и права. Всё остальное — по прежнему.



Скрылся на экономфаке

от глаз общественности до самой зимы ещё один студент нашего университета — Штефан ДЕММЕЛЬМАЙЕР из Германии. И только благодаря разветвлённой сети наших информаторов, а особенно известному уже нашим читателям Мартину Гроту, нам удалось с ним встретиться.

— Но вы не найдёте его так сразу, — лукаво улыбнулся Мартин, — он очень похож на русского...

Всё это, конечно, добрая шутка. Просто Штефан — человек достаточно скромный и взрослый (27 лет) — не видит в учёбе за пределами страны ничего из ряда вон выходящего. Ну, а похож или не похож — судите по фотографии. Однако есть смысл сказать о сходстве внутреннем: Штефан достаточно открыт и расположен к собеседнику. Сам он родом из небольшого города Ульм, что почти рядом со швейцарской границей. Семья среднего достатка: отец-пенсионер всю жизнь трудился маляром (правда, со временем основал малое предприятие), мать, вопреки распространённому мнению, что на Западе все женщины — домохозяйки, до сих пор работает помощником повара в интернате для престарелых. Трудится и младший брат, пошедший по стопам отца. Так что достаток у Деммелмайеров трудовой. Подростком отец Штефана ещё успел повоевать — в 45-м, во время тотальной мобилизации, когда многие сверстники его погибли от бессмысленных, уже ничего не решающих выстрелов. Так что история семьи Штефана — в чём-то история его страны.

Факультет, на котором уже четыре года проучился в Нюрнберге наш гость, не совсем совпадает с нашим экономическим, специальность у него — производственная педагогика, и после окончания он будет преподавателем по этому профилю. В ОГУ Штефан попал по рекомендации стажирующегося в Нюрнберге нашего преподавателя В.С.Половинко. Приехал в Омск в конце июля, до этого бывал в Москве и Волгограде. Кстати говоря, он вообще любит путешествовать — много поездил по Европе: Польша, Швейцария, Австрия, Франция, Англия: «У нас ведь всё рядом!» Наш город сначала показался ему — не обижайтесь, омичи! — большой деревней: «Много деревянных домов», — ему пришло жить на квартире в Амурском посёлке. Но потом увидел старинный центр, и он ему понравился.

Тот же Мартин, филолог, с лёгкой завистью сказал: «Он лучше меня говорит по-русски». Штефан улыбается: «Просто у меня память на слова лучше». Но в самом деле, трудно верится, что он изучает русский всего два года, а в гимназии учил лишь английский, на котором объясняется примерно так же, как наши выпускники — понимать-то понимает, а чтоб говорить — не очень.

Штефан исправно ходит на лекции на третьем-четвёртом курсе, пытается их записать — ведь учебников по российской рыночной экономике (а её он и приехал изучать) просто нет в природе: сама наука-то ещё не определилась, а критерии её и подавно. Всё это понятно, но учиться-то трудно. Вот поэтому он и решил сейчас изменить тему своего диплома. Теперь Штефан будет исследовать современное положение так называемых «российских немцев» — ведь наша область одной из первых создала немецкий национальный район в Азово.

Н.КОЗОРЭЗ.
Фото С.ДЁМИН.

НАУКА

ЧТО ТАКОЕ «ГРАНТ»?

Михаил Жванецкий, возможно, сказал бы так: "Что такое грант? Об этом много говорят. Это что-то новое или мы давно этим занимаемся?"

Продолжая тему, могу сказать: да, мы давно этим занимаемся, точнее, борьбой за получение грантов, т.е. за получение кредитов, субсидий и вообще финансирования наших научных разработок. Только не было этого краткого, звучного и, я бы сказал, красивого слова «грант».

Если заглянуть в англо-русский словарь, то это слово как раз и означает предоставление кредита, займа, субсидии, дотации и даже привилегии. И теперь, начиная где-то с 1990 года, этим словом стали обозначать новую форму финансирования фундаментальных исследований в области естественных наук. Если говорить языком официального документа, то в нём записано, что «грант является формой государственной поддержки фундаментальных научных исследований, существенно отличной от базового либо программного механизма финансирования НИР».

Важной отличительной особенностью финансирования с помощью грантов является то, что средства выделяются не на научное учреждение, не на университет или какой-либо другой вуз, а на конкретный, как правило, небольшой научный коллектив для выполнения конкретной научной тематики. Причём средства выделяются не всем желающим, а только по конкурсу, для чего созданы специальные конкурсные центры. Такие действуют сейчас при Санкт-Петербургском государственном университете, в Уральском государственном техническом университете (бывший УПИ), в Москве несколько таких центров. Чтобы представить реальную картину, приведу результаты 2-го конкурса, проведённого Санкт-Петербургским центром с 1 октября 1991 по март 1992 года. По результатам конкурсного отбора для реализации 576 проектов-победителей конкурса

нашим министерством были выделены средства в 94 вуза России из расчёта 90 млн. рублей на 1992 год. Приятно добавить, что два гранта получили прописку на 2 года в нашем университете — один у математиков, один на кафедре органической химии. Размер «нашего» гранта составил в 1992 году 180 тысяч рублей, а в 1993 — 450 тысяч.

Конечно, с высоты цен декабря 1993 такие суммы уже никого не впечатляют, но ведь никому не возбраняется участвовать в нескольких конкурсах. Мы приняли участие в Екатеринбургском конкурсе и получили на 1993 год ещё 600 тысяч рублей. Как говорится, мелочь, а приятно. Ещё одна особенность работы по гранту — это то, что он (грант) не даёт расслабиться научному коллективу. Отчётность ежегодная, иногда ежеквартальная, и отчётность не формальная, а конкретно: сколько научных публикаций и какого они уровня. Именно это и есть главная продукция исследователя в области фундаментальной науки, в отличие от науки прикладной, где совершенно иные критерии оценки эффективности работы.

И здесь мы подошли к весьма актуальному во все времена вопросу, как оценивать и как вознаграждать труд научного коллектива и отдельного научного работника. Первое побуждение — стряхнуть пыль с запылившейся инструкции по подведению итогов социалистического соревнования и извлечь те рациональные зёरна, которые там, безусловно, содержались. Но в этом сегодня нет необходимости. Сняв «железный занавес» и вступив в общение с цивилизованным миром, мы получили возможность использовать критерии, принятые во всём мире. Цена учёного там определяется не его апломбом, не тем, как он умеет выступать и надувать щёки, а прежде всего индексом цитирования, т.е. количеством публикаций за год, в которых цитируются труды данного учёного.

Сказанное напомнило мне, как ещё в бытность мою в Московском университете одна высокая министерская комиссия, обследуя биологический факультет, обнаружила лабораторию, где находилось 4 или 5 старших научных сотрудников, которые за последние 5 лет не опубликовали ни одной статьи. Как не вспомнить, что и на солнце бывают пятна.

Возвращаясь к индексу цитирования, можно только выразить сожаление, что этот справочник для нас труднодоступен. Но есть ещё один критерий — уровень публикации. Здесь неожиданную помощь нам оказал знаменитый миллиардер и меценат Джордж Сорос, основавший Международный научный фонд, более известный под названием «Фонд Сороса». Из этого

ПРЕВРАТИМОГУ В ЦЕНТР КУЛЬТУРЫ ОМСКОЙ ОБЛАСТИ

Концепция каждого университета сегодня включает не только развитие его как самого крупного образовательного и научно-исследовательского учреждения, но и превращение его в один из самых главных центров интеллектуальности и культуры региона. Такая задача перед коллективом Омского университета предстала ещё в 1988 году в период подготовки и выборов ректора. Позднее, в рамках реализации задачи превратить ОмГУ в центр культуры Омской области, по предложению В.В.Тихомирова была разработана программа развития культуры университета, которая и стала претворяться в жизнь с 1990 года.

В этом году в целях увеличения результативности вклада ОмГУ в развитие

науки и — шире — культуры Омского региона университетом были заключены два договора об основных направлениях совместной деятельности и творческом сотрудничестве с комитетом по культуре и искусству администрации Омской области и с Омским областным отделением Российского международного фонда культуры на 1993-2000 годы. Со стороны ОмГУ средства на осуществление этих договоров частично отпускаются по блоку культуры государственной программы «Университеты России».

Сегодня реализуется одно общее крупное дело университета и комитета по культуре — в Омске создан и становится на ноги Сибирский филиал Российского института культурологии (сам институт находится в Москве), работу трёх секторов которого (всего 6 секторов) возглавили учёные нашего университета: доцента Д.А.Алисов и В.Г.Рыженко, профессор Н.А.Томилов, и работу ещё двух секторов — выпускники ОмГУ историки культуры доценты П.П.Вибе и Ф.В.Чернышев. Сибирский филиал РИК принят сегодня в

Омский научно-образовательный комплекс (ОНOK). Именно руководители комитета по культуре и университета (Н.М.Генова и В.В.Тихомиров) в конце 1980-х годов поставили вопрос о создании культурovedческого научно-исследовательского учреждения в Омске. Деятельность СФ РИК признана увеличить значение ОНОКа как центра культуры не только в Омской области, но и в сибирском регионе.

Намечены и реализуются совместные университета и комитета по культуре программы научной и педагогической работы. Они включают, помимо ряда международных, Всероссийских и региональных научных конференций деятельность по изданию научных и научно-популярных книг, в том числе многотомных серий «Культура народов мира в этнографических собраниях российских музеев» (3 тома уже вышли в печати), «От Урала до Енисея» (о народах Сибири и Урала), «История культуры Омской области», «Краски омской земли».

фонда он выделил 100 млн. долларов на поддержание науки в странах бывшего СССР, в том числе и России. Эти средства уже распределяются на конкурсной основе (в 2 этапа) в виде грантов от 10 до 100 тыс. долларов. Так вот, среди прочих конкурсных документов был опубликован список всех реферируемых журналов мира, включая и российские. И что самое главное, для каждого журнала был указан его так называемый импакт-фактор, т.е. его относительный научный вес, или рейтинг. По условиям конкурса, импакт-факторы журналов, где опубликованы статьи соискателя, скажем, за последние 5 лет, складываются, и получается число, наиболее объективно отражающее ценность его публикаций. Для наглядности приведу такой пример. Импакт-фактор наиболее престижного международного журнала «Tetrahedron Letters» равен 2,074. Это означает, что одна статья, опубликованная в этом журнале, равнозначна 7 публикациям в журнале «Химия гетероциклических соединений», импакт-фактор которого равен 0,296, или 14 публикациям в журнале «Электрохимия», импакт-фактор которого равен 0,150.

Оценивая ретроспективным взглядом более 12 лет моей работы в ОмГУ, я только теперь, в 1993 году, могу сказать, что кафедра органической химии наконец-то достигла уровня университетской кафедры. Впервые после длительного перерыва мы опубликовали три статьи в международных журналах, в том числе в «Tetrahedron Letters». Заслуживает внимания, что мы ещё не получили причитающиеся нам 25 бесплатных оттисков из Англии, как пришла посылка из Аргентины с просьбой прислать оттиск, а следом открытка из США аналогичного содержания.

Несколько слов о тезисах докладов. Это ведь тоже публикации. Здесь диапазон значимости очень широк. Необходимо учитывать прежде всего уровень конференции: городская, областная, региональная, Всероссийская и международная. По-видимому, можно поощрять только последние два-три уровня. Сами доклады тоже делятся, скажем, на стендовый или пленарный. Значение пленарного доклада трудно переоценить. Это одна из высоких (но не высших) форм признания учёного, поскольку такой доклад делается по приглашению оргкомитета конференции. Что касается значения стендового доклада, то его можно оценить величиной не более 0,05 от пленарного. Тем более, что получила широкое распространение порочная практика — тезисы посыпать, а на конференцию не приезжать. Этот «докладчик» без зазрения совести записывает в свой список

трудов очередную «публикацию», даже не постояв даже минут у стендса со своим докладом.

Наконец, о монографиях и обзорных статьях. С последним проще. Эти статьи, как и пленарные доклады, обычно заказываются издательством и иногда неплохо оплачиваются. Например, за один обзор (31 страница журнального текста, 279 ссылок) журнал «Tetrahedron» (импакт-фактор 1,888) заплатил 500 долларов. Так что с обзорными статьями, с их местом в оценочной шкале более-менее ясно. Сложнее с монографиями. Разброс велик. И речь не об объёме. Один мой друг из МИСИ (Москва) несколько лет назад написал учебник и получил государственную премию. С другой стороны, есть монографии, которые годами стоят на библиотечной полке и их никто не берёт. Так что здесь, по-видимому, без индекса цитирования не обойтись. Дело в том, что вышеупомянутый справочник, составленный по фамилиям учёных, содержит не только количество цитирований в год, но и информирует, кто именно сослался на данного учёного и какая именно его работа цитируется или используется. Индекс цитирования существует не только у учёного, но и у его трудов. А это значит, что если данную монографию никто никогда не читал, не цитировал, не использовал, то цена ей ноль или может быть выражена отрицательной величиной. Таким образом, способы объективной, я бы сказал, количественной оценки эффективности труда учёных и научных сотрудников существуют.

И последнее, что стоит учитывать в будущей оценочной шкале для премирования или дополнительного поощрения, это то, каков общий объём финансирования в данном подразделении. Ведь 10 процентов от этого объёма отчисляется в бюджет университета. Отчисления в этот бюджет от кафедры органической химии в 1993 году, включая и от грантов, составили 600 тысяч рублей.

В заключение хотел бы привести ещё один альтернативный способ оценки человеческой личности, а именно кого-то из крупных специалистов в этой области, который сказал приблизительно так: человек — это дробь, в которой знаменатель — это то, что человек говорит о себе, а числитель — то, что о нём говорят другие. Как видите, числитель вполне может быть скорректирован с индексом цитирования.

Р.САГИТУЛЛИН, заведующий кафедрой органической химии, член-корр. АЕН РФ, профессор.

Согласно договору с областным комитетом по культуре намечена и отчасти реализуется программа совместной социально-культурной деятельности. Наряду с проведением общих культурных мероприятий ОмГУ с учебными заведениями культуры, театрами, музеями она включает организацию Всероссийских фестивалей культуры России (первый был проведён в Омске в 1992 году), сооружение в Омске памятников и мемориальных досок в честь видных учёных и деятелей культуры, чья жизнь была связана с омской землёй.

В ближних и дальних планах договора намечены создание музея истории Омского госуниверситета (к 20-летию ОмГУ), проведение международных научных конференций «Исламская цивилизация в преддверии XXI века» и «Музей мира и народное искусство», региональной научной конференции «400-летие города Тары», издание «Путеводителя Музея археологии и этнографии ОмГУ» и другие дела.

Что касается договора с Омским областным фондом культуры, то закономер-

ность его подписания связана с тем, что ОмГУ в 1987 году стал одним из основных учредителей и затем попечителем этой общественной организации, объединяющей большую группу омских учёных и деятелей культуры. Университет обеспечивает кадровое и научное руководство отдельных советов Фонда культуры, в том числе Омского областного совета краеведения (председатель — профессор В.И.Матюшенко) и Омского совета «Литературные программы» (председатель — доцент С.Н.Поварцов).

Не один раз университет и Фонд культуры проводили совместные совещания и круглые столы по проблемам развития культуры, в том числе культуры национальных групп области, организовывали в стенах ОмГУ и ОФК встречи с деятелями искусства, проводили сбор и передачу книг для сельских школ и библиотек. Фонд культуры передал в дар университету несколько картин и «Полное собрание законов Российской империи».

Намечены к выполнению совместные научно-исследовательские работы по те-

мам «Народные промыслы Омской области» (в том числе через организацию историко-культурных и этнографических экспедиций), «Национально-культурная политика и деятельность национальных объединений в Омской области», подготовка к изданию брошюр, краеведческих сборников и материалов научных конференций, организация в стенах ОмГУ выставки дарений Фонду культуры произведений искусства и другие мероприятия.

Приглашаем профессоров, преподавателей, аспирантов и студентов подключиться к реализации работ по этим договорам. Мы хотим получить не просто поддержку программы по превращению ОмГУ в центр культуры омского региона, но и конкретные предложения, активное участие в их реализации.

Н.ТОМИЛОВ, заведующий кафедрой этнографии и современной отечественной истории, председатель правления Омского фонда культуры, профессор.

ДОБРАЯ ФЕЯ ПО ИМЕНИ ВАКЦИНА

Врачи, хорошо знающие опасность таких инфекционных заболеваний, как дифтерия, корь, и посвятившие несколько десятков лет своей жизни вопросам их лечения и профилактики, до сих пор помнят трагедии, вызванные смертью детей от осложнений дифтерии, а также детей-инвалидов с полным параличом после перенесённого полиомиелита.

Успехи медицинской науки, достижения здравоохранения, вакцинопрофилактика значительно улучшили положение. Иммунизация ежегодно спасает жизни миллионов детей. Мы с удовлетворением отмечаем определённые успехи и в нашей области. На протяжении многих лет не регистрируется полиомиелит. С 1980 года, с момента внедрения вакцины против кори, была предупреждена заболеваемость более 400 тысяч детей. С тех пор до настоящего времени не было ни одного летального исхода, в то время как в допрививочный период ежегодно в области умирало 30-40 детей.

Крайне редкими стали случаи столбняка, а среди детей, получающих комбинированную вакцину со столбнячным компонентом, не было случаев этой грозной инфекции на протяжении более чем 30 лет.

Однако, с 1991 года резко обострилась эпидемическая обстановка по дифтерии на территории России, и в настоящее время ситуация продолжает ухудшаться. За полугодие 1993 года зарегистрировано 3702 случая дифтерии, имеются летальные исходы. Заболеваемость дифтерией регистрировалась в 85 административных территориях России из 89. По уровню заболеваемости на первом месте стоит Санкт-Петербург, далее идут Орловская, Тверская области, Приморский край.

Сложившаяся обстановка — следствие серьёзных недостатков, в первую очередь, в вакцинопрофилактике, в недостаточном использовании этого метода активной профилактики дифтерии и других инфекций, входящих в комбинированный привычный препарат (одновременно против столбняка и коклюша). Способствуют распространению инфекции большие миграционные процессы.

Увы, осложнилась эпидемическая ситуация и в Омской области. В 1992 году было выявлено 5 больных, из них 2 детей, причём оба ребёнка оказались непривитыми. Ещё более активизировался эпидемиологический процесс по дифтерии в 1993 году. С начала года зарегистрировано 36 случаев, в 11 из них болели дети. Из 25 заболевших взрослых непривитыми оказались 11, а из 11 заболевших детей не имели ни одной прививки против дифтерии шестеро, а остальные не получили их в установленные сроки. Заболевшие дифтерией и бактериоситтели выявлены в Омске, а также в Русско-Полянском, Омском, Любинском, Таврическом, Тевризском, Кормиловском и Черлакском райо-

нах. Больные всех возрастов — от 1 года до 83 лет.

Задача борьбы с инфекционными болезнями, поставленная Всемирной организацией здравоохранения, решается во всём мире исключительно путём проведения прививок. Других путей нет. При вакцинации главным условием является индивидуальный подход врача к каждому ребёнку и детальное ознакомление с историей его развития перед каждой прививкой.

В детских консультациях и поликлиниках работают консультативные комиссии по вакцинопрофилактике, где специалисты решают вопрос о возможности вакцинации ребёнка, здоровье которого вызывает сомнение у врача-педиатра.

В 1991 году в Российской Федерации вышел закон «О санитарно-эпидемическом благополучии населения» (N 1034-1 от 19.04.91), в котором в статье 24 п.5 объявлены обязательными для граждан следующие положения: «Для предупреждения инфекционных заболеваний гражданам проводятся профилактические прививки против туберкулёза, полиомиелита, дифтерии, кори, коклюша, столбняка».

Разумеется, отказ или уклонение от прививок должны расцениваться как не выполнение закона. Думаем, что родителей малолетних детей всё же нет нужды пугать законом. От решения родителей — привить ребёнка или оставить его незащищённым от инфекции — зависит его здоровье. И мы не сомневаемся, что они примут однозначное решение — защищить своего малыша.

А теперь, после того как мы, надеемся, убедили родителей в необходимости вакцинации, кратко напомним календарь прививок, действующий в настоящее время.

Самую первую прививку ребёнок получает против туберкулёза в период его нахождения в родильном доме. Для вакцинации используется противотуберкулёзная вакцина БЦЖ. Её не случайно вводят так рано. Организм маленького ребёнка очень чувствителен к туберкулё-

зу, и потому важно, чтобы из стен родильного дома новорождённый уже вышел под защитой вакцины.

На первом году жизни, начиная с трёх месяцев, проводят вакцинацию против столбняка, дифтерии, коклюша (препарат АКДС), одновременно ребёнок прививается против полиомиелита — трёхкратно, с интервалом в 1,5 месяца.

Почему прививки начинаются с этого возраста? Во-первых, организм ребёнка в этом возрасте реагирует на прививку выработкой полноценного иммунитета. Во-вторых, в первом полугодии жизни у детей гораздо реже бывают простудные заболевания, которые служат противопоказаниями для получения профилактических прививок.

На втором году жизни ребёнка должны быть проведены прививки против кори, паротита, полиомиелита. В особых случаях иммунологическая комиссия района может внести корректировки и назначить индивидуальный календарь прививок.

Дальнейшие прививки проводятся однократно (ревакцинация) в 3 года, в 9 и 16 лет. Взрослым они должны производиться через каждые 10 лет. Особено важно охватить всех лиц, отнесённых к профессиональным группам, для которых существует повышенный риск инфицирования (работники общественного питания, транспорта, торговли, медицинских и детских учреждений, школ и т.п.). Сегодня их охват по районам области в Омске колеблется в пределах 60-80 процентов.

Не могу ещё раз не напомнить о возросшей циркуляции возбудителя, а стало быть, и большей вероятности инфицирования в коллективе, в транспорте, в общественных местах. Отсюда резюме: при малейшем недомогании, температуре, сопровождающейся неприятными ощущениями в горле, обращайтесь за медицинской помощью. Не занимайтесь самолечением.

И. РЕЙНГОЛЬД, заведующий
эпидемиологическим отделом омского
центра Госсанэпиднадзора.



На снимке: будьте моржевать — не заболеете.

МиШель

(зарисовки из путевого блокнота)

Тобольск. "Меридиан" — служебная гостиница, перевалочная база строителей тюменского севера. Прихожу вечером. Попытки открыть замок ключом не приводят к успеху. Коменданта уже нет. Обращаюсь за помощью к соседям. Из одного блока выходит молодой человек лет 30, из другого — совсем юная девушка. Выясняется: оба американцы, работают в Тобольском педагогическом институте преподавателями английского языка. Он крутит ключом в замке, ключ при этом гнётся. Предлагает пройти через его окно на балкон, оттуда — в комнату. Но это не проще, чем пройти через дверь! Он говорит, что больше ничего сделать не может, и уходит. Она:

— Этот замок цивилизованными методами открыть нельзя!

Тоже уходит. Через минуту возвращается. Ловко орудуя монтировкой, вскрывает дверь; затем, достав из кармана отвёртку, укрепляет замок на прежнем месте.

По очереди отказавшись от приглашения поужинать, представляемся друг другу. МиШель — имя от бабушки из Франции. В роду, кроме того, — англичане, немец, ирландка, шотландцы и... русский (в 1735 году). «Вот откуда у меня любовь к русскому языку! Ведь у меня русское сердце!»

В университете начинала учиться на физике и химии, а потом получила специальность «преподаватель русского языка». Для совершенствования навыков в языке приехала в Россию сразу после получения диплома Айовского университета, летом 93-го. Ей 23 года.

За вечер узнала много новых русских слов. Моя попытка объяснить слово «винтовка» с помощью слова «ружьё» не увенчалась успехом. Поясняю: маленький gun — пистолет, большой gun — ружьё. Впервые услышала слово «пшеница», но после тренировки произносит чётко. Вообще же говорит с сильным акцентом вроде армянского. Объясняет, чем кормит дома

(в Айове) тарантула (в её произношении — тарантулу). Нужны японские, не наши, cricket, как это по русски, насекомое, поющее ночами. Я переспрашиваю: «Кузнецик, grasshopper?» Нет, другое... Значит, сверчок. Пытается просклонять слово «сверчок». Затрудняется и смотрит, помогу ли. Пишу склонение на листке.

От вопроса питания тарантулов переходим к темам гастрономическим. Как я и думал, пироги для американской кухни нехарактерны, но МиШель знает, как испечь традиционный английский яблочный пирог. Умеет печь тонкие блины. Говорю, что русская кухня богата пирогами, а вершина сибирской кухни — это рыбник с нельмой или осетром, а из сладких — с черёмухой. Не договорились, что такое черёмуха. По-моему, американская черёмуха крупнее и не такая чёрная (коричневая). МиШель это отвергает и называет ягоду blackberry. Весьма сомнительно (при проверке оказывается, что blackberry — ежевика). Рисует ягоды, рядом пишет названия, затем я — их русские аналоги. Бурно протестую, когда, нарисовав клубнику, подписывает crabapple (это же клюква!).

Для МиШель все грибы — mushroom. Различает сморчки и белые (грибы её родины). Сходу называю десятка два названий грибов.

Наш родной Аэрофлот её ограбил: чемодан отправил в Швецию, а коробку — в Грецию. Это сказочка для детей с Запада. Потом вернулся, конечно, упаковку, изъяв содержимое.

В «Меридиане» нет холодной воды, а горячая — очень техническая. Кипячу подолгу, чтобы выпарить фенол. МиШель объясняет, что в начале ноября было по-другому: холодная вода была, а отопление и горячая — увы! А то ещё электричество отключают...

— Надолго?

— Один раз на неделю.

(Что их, американцев, тренируют к отправке в Антарктиду?)

Чувствует, что её история звучит горестно. Пытается это назвать одним словом (вместо слова «плакса» у неё получается «плакса»), чувствует, что

что-то не так!). Говорю: «жалоба» и поясняю — раз это было, то про это можно говорить. А потом даже написать повесть, добавив от себя что-нибудь этакое. Привожу пример. «А вот Тобольские круглые яйца не продают. Их обрабатывают специальным раствором, скорупа становится мягкой, их слегка спрессовывают, затем скорупа твердеет, а кубические яйца гораздо лучше сохраняются при перевозке.» Подобный образец русского юмора воспринимает настороженно. Кстати сказать, по разряду русского юмора воспринимает и тот факт, что в магазине «Подарки» продают хлеб (не лучшего качества).

Понятно, что после этого разговор переходит на темы литературные.

— Какие русские книги у вас есть?

— У меня есть русско-немецкий словарь.

(На следующий день иду в магазин за русской книгой. Бажов — письма и очерки — вряд ли подойдёт. «Конёк-горбунок» омского издания выглядит так убого, что я эту книгу не покупаю. Вот и все русские книги...).

Вообще же читала довольно много (на уровне среднего русского ученика 7 класса). Пробовала писать стихи по-русски. Из деликатности эту тему не развиваем.

Американцы проявляют большой интерес к жизни в России. Два года (с августа 91-го) в Тобольском педагогическом работала Андре Меррелл (56-58 лет, говорит, что приехала ради заработка; ради зарплаты старшего преподавателя без учёной степени в рублях?!). Андре — миссионерка. Билет в Россию и обратно ей покупал баухаусская община города Линкольн, штат Небраска. Результат: в Тобольске возникла баухаусская секта — человек 200. Говорит, что за два года не выучила никаких русских слов (но это не так: чисто произносит «комары»).

Но это миссионерка. А что же движет совсем молодыми американцами, что бросают привычный уклад жизни, родных и близких, едут на край света?

Г.КУКИН, профессор матфака.

ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ АЛЕКСИЙ

1 ноября 1993 г. 119034, Москва, Чистый пер., 5

ГЛАВЕ Администрации Омской области Л.К.ПОЛЕЖАЕВУ

Многоуважаемый Леонид Константинович!

Давно хотел написать Вам и поблагодарить Вас за оказанное внимание, гостеприимство и возможность подробно, насколько это позволило время, ознакомиться с церковной жизнью Омска.

Из Омска мой путь пролегал через Восточную Сибирь, Дальний Восток, Аляску и США. События, происшедшие в Москве, побудили меня прервать мой официальный визит в США и вернуться в Москву, где я предпринял инициативу переговорного процесса, дабы не пролилась кровь и, не дай Бог, начались бы гражданские войны. Видимо, человеческие возможности — небезграничны: после сердечного приступа мне пришлось пройти госпитализацию, а затем — процесс реабилитации. Вчера вернулся к своим обязанностям и спешу выразить Вам чувства своей благодарности.

Спасибо Вам, Вашим единомышленникам и жителям города Омска за теплый приём. Прошу передать мою благодарность ректору ОмГУ В.В.Тихомирову за высокую честь, оказанную мне. Я был рад посетить ряд церквей, будущий монастырь близ Ачаира, отдать долг памяти сибирякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, и встретиться с общественностью города. Спасибо Вам за щедрое сибирское гостеприимство.

От души желаю Вам и всем, с кем мне пришлось познакомиться в Омске, где оказали нам своё внимание, помочь и заботу — благословенных успехов в нерадостное время, в котором мы живём.

С благими пожеланиями и уважением

АЛЕКСИЙ,
ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ
И ВСЕЯ РУСИ.



ПУТЧИСТЫ ТРЕТЬЕЙ ВОЛНЫ

(по поводу визита А.А.Собчака в ОмГУ)

Нас посетил «высокий» гость, но встречи на высоком уровне не получилось: прослушали в дрёме и разошлись. Остались вопросы накануне выборов — к избирателям, избираемым и к себе.

У каждого из нас на руках «молоткастый, серпантинный советский паспорт», и все мы пока ещё, несмотря на обращение нас скопом враз в россиян, являемся гражданами Советского Союза, следовательно, в парламент России 12 декабря будут выбирать и избираться граждане другого государства, то есть иностранцы, а потому вся затея изначально незаконна. Честнее всех в этой ситуации оказалась ВКП(б) с не могущей поступиться принципами Ниной Андреевой: продолжая оставаться в гражданстве СССР, они не сочли возможным участвовать в российских выборах.

А выбора у нас, как и у немцев в тридцать третьем, практически нет либо Жириновский, либо ещё хуже, тому как остальные блоки и партии представлены коммунистами. И когда их призовут к ответу за 70-летний разор России (по крайней мере, должен быть запрет на профессию и поражение в правах для всех коммунистов без исключения), они встанут плечом к плечу в одну колонну — Собчаки и Зюгановы, Минжуренки и Бабурины — и пойдут в свой последний, решительный.

И зря метался по залу в тихой ненастисти к нынешнему мэру Санкт-Петербурга декан Николаев: их общий белый Дом ещё призовёт и того, и другого для очередной своей «защиты» от русского сопротивления.

С.ГЕВЛЕНКО.

Фото Б.МЕЦГЕРА.

«Ax, Одесса!»

Окончание. Начало в № 31.

Но и море уже не такое, как было раньше, да и на пляжах давно никто не убирает. А ведь ещё несколько лет назад одесские пляжи считались одними из лучших на Черноморском побережье. Перед каждым пляжем стояли деревянные щиты, на которых писали температуру воды, песка, воздуха; сейчас же только скромная надпись «Морская вода не соответствует требованиям...» А дальше — хочешь купайся, хочешь нет. Негры, например, не купаются. В это лето я их вообще на пляже не видел. Хотя раньше они постоянно сидели под навесами (не загорать же им) с русскими девушкими-«интернационалистками», преимущественно блондинками...

И вообще, многое на море изменилось. Говорят, сейчас Чёрное является одним из самых грязных морей в мире. И постепенно, год за годом, становится всё грязней. Это происходит по многим причинам: из-за постоянных аварий канализационной сети (в Одессе она была сделана ещё в про-

шлом веке и с тех пор трубы ни разу не меняли), также море загрязняется кораблями, выбрасывающими отходы; ещё вот на берегу собираются строить нефтяной терминал.

Одесситы уже давно не бывали в «Аркадии» или «Лузановке». Эти пляжи Большого Фонтана прочно обжили гости города. Местные жители в выходные дни уезжают на загородные пляжи: в Каролино-Бугаз или в Лиманское, где когда-то раков руками ловили. Сейчас раков нет даже на Привозе.

Но если отбросить все эти экологические нюансы, если забыть о будничном и сером и посмотреть на море другими глазами, то ещё можно увидеть в лучах заходящего солнца и караван разноцветных яхт, выплывающих из-за горизонта, и услышать крики чаек на Маяке, и бьющийся морской прибой, и лежащее из репродуктора Хаджибея вдоль всего побережья чисто одесское, неповторимое: «Ax, Одесса!..»

Сергей СТАРОВОЙТОВ,
Я-34.

ВОЗВРАЩЕНИЕ ПАВЛА ВАСИЛЬЕВА

11 декабря в студклубе ОмГУ состоялся вечер памяти талантливого русского поэта Павла Васильева, погибшего в ГУЛАГовской мясорубке 1937 года. Он начался с того, что В.А.Симонов, один из учредителей «Русского клуба», представил присутствующим брата поэта — Виктора, а также других именинных участников, прибывших почтить того, кто прожил на этом свете неполных 27 лет, но успел оставить немало замечательных творений. В вечере принимали участие С.Бабурин, А.Ларионов, В.Балачан, Т.Четвериков, Ю.Перминов, В.Ерофеева.

Слово было предоставлено литератороведу В.Хомякову, поведавшему собравшимся о творческом пути Павла Васильева, студентка филфака О.Иванова продолжила повествование. Венцом её первого выступления (во втором отделении Ольга порадовала нас новыми стихами) стало чтение стихов П.Васильева. А затем произведения поэта прочитала её однокурсница С.Козлова.

Несмотря на почтенный возраст и пережитые невзгоды (в частности — десять лет лагерей) Виктор Васильев не

выглядел усталым и озлобленным, напротив, поразил своим удивительным оптимизмом и прекрасной памятью:

— Павла я помню хорошо... Он никого не боялся, кроме отца, и очень любил похулиганить. Как-то раз едва не утопил в реке чем-то не понравившуюся ему супружескую пару... А в двенадцать лет сказал нам, что едет покорять Москву.

Вторая часть вечера была посвящена презентации альманаха «Иргыш». Известная «жакка» поэтесса Т.Четверикова рассказала о содержании трёх предлагаемых к продаже номеров журнала. Она уже хотела уйти со сцены, но из зала раздались просьбы прочитать новые стихи. Затем поэтическую эстафету подхватили А.Ларионов, Ю.Перминов, В.Ерофеева и В.Балачан, прочитавший поэму «Скорый поезд». Кроме поэмы, самобытный автор предъявил собравшимся сигнальный экземпляр своей книги «Огненная колесница».

Затем сцена была представлена студентам университета Н.Блиновой, С.Измайлову, Д.Соснову и Н.Анцевич.

Матвей ДМИТРИЕВ.